科学发展 周口大地新跨越 ——喜迎党的十几大系列报道之一

编辑/邹娟 E-mail/zkwbzoujuan@126.com

2012年11月1日 星期四

开栏的话

党的十六大以来的十年,是我市在科学发展道路上阔步前进的十年,经济社会实现了跨越式发展、综合实力大幅 提升、人民生活显著改善。为喜迎党的十八大,今起推出"科学发展 周口大地新跨越"专栏,通过生动的故事、翔实的数 字、新旧影像的对比,从不同行业、不同侧面展示我市科学发展的辉煌成就、展现群众生活的巨大变化。

路网织得密 郊野变新城

看城市化脚步下的周口新貌

□晚报记者 彭慧

如今,走在周口中心城区,随便询问一位市民,都能轻而易举地罗列 出十年来周口的变迁。城市远郊,昔日荒地变成了如今的城市新区;道路 两旁,一栋栋高楼拔地而起;旧城区内,脏乱狭窄的街道变得宽敞整洁;马 路上,公交车、出租车、私家车来回穿梭,成为城市一道亮丽的风景。

这些年来,周口坚持转变老城区破旧面貌,加快发展城市新区,加大 市政公用基础设施建设。城市建设成为历史上投资最大的时期、道路改 扩建最快的时期、绿地增加最多的时期、城市面貌提升最快的时期

气势恢弘 条条大桥通南北

横跨沙颍河南北两岸的八一 大道桥,桥上行人络绎不绝,来往 车辆川流不息。"现在出行方便多 了,出门再也不用绕大圈了。"庆丰 路居民陆女士高兴地告诉记者,要 是平时不赶时间的话,她一般都是 经八一大道桥直接步行回家。

八一大道桥是中心城区内最 晚开工的一座桥, 是亮点最多的 -座桥, 也是广大市民颇为喜爱 的一座桥。据悉,这些年,中心城 区采取招商引资、政府投资,特别

是与中建七局采取 BT 模式,相继 建设了贾鲁河桥、大庆路大桥、八 一大道桥、周口公园、五一路和人 民路改造、沙南污水处理厂二期、 市丰泉垃圾焚烧发电厂、市文化 艺术中心、市体育馆等20多个城 市建设项目,是历史上规模最大、 投资最多、建设最快的时期。一大 批城市基础设施的建成投用,完 善了城市功能,改变了城市旧貌, 不仅弥补了历史欠账, 且成为城 市新的亮点。

城市扩容 昔日郊野变新城

"以前一提到搬口,大家都知 道它是淮阳的'地盘',没想到这么 快就划到市区来了。你看,这儿10 年前还是荒地和农田, 现在修了 好多楼、好多路,如今俺一出家门, 不小心还会迷方向,这城市发展 实在是太快了!"作为老居民,王 大爷对东新区的发展惊叹不已。

如今的东新区,作为未来周 口中心城区的心脏, 周口区域中 心城市的 CBD(中央商务区)。且 看,辖区道路纵横交错,四通八 达,街道两边,要么是盖好的高档 小区,要么就是在建的楼盘,市政 府已搬迁至此, 市行政服务中心 已经动工,广电中心、报业大厦、 博物馆、体育场等很多企事业单 位都悉数搬迁至此,短短几年,一 片城市新区已然崛起。

记者从市住房和城乡建设局 获悉,2011年底,全市城镇化水平 达到 31.5%,中心城区建成区面积 达到60.8平方公里,人口61万 人。2012年市政府工作报告明确 提出了未来5年中心城市发展的 目标和任务:按照中心城市组团 式(商水、项城、淮阳、西华)发展 的规划思路,编制周口新区战略 规划,科学制定周项淮西组团式 发展实施方案。未来5年,周口市 城镇化率达到40%,中心城区实 现"双百"目标,即:周口中心城区 面积达到100平方公里,城市人 口达到100万人。

旧城改造 背街小巷换新颜

"以前这里环境可差了,道路 没有硬化,晴天一身土、雨天一身 泥,每天经过这儿心里都觉得烦, 现在这儿的道路平坦宽敞,每天 多走几回都行。"马女士每天上下 班都要经过五一南路, 谈起该路 的变化,她赞不绝口。

城市基础设施是一个城市的 血脉和骨架,是城市经济和社会 发展的根本支撑。这十年来,周口 集中力量兴建了一大批城市重占 基础设施项目,迎来了我市新中 国成立以来投资额最多、增长速 度最快的时期。新火车站广场和 路灯等公共基础设施的同步配 周边新建路网、广播电视塔等项 套,城市道路功能不断完善。

目正在加紧施工,它们的建成投 入使用,将极大完善城市功能,改 善群众生活环境。

周口撤地设市以来,中心城 区大刀阔斧"变脸",不但新建了 建设大道、黄河路、汉阳路、莲花 路、八一大道南段、太昊路、周口 大道、文昌大道等城市主干道,形 成了"六横四纵"的城市路网,还 对人民路、牛营街、健康路、工农 路、文明路、六一路、育新路等几 十条主次干道进行了改扩建,完 成了雨污分流、供水管网和照明



未来5年,周口将会变成什么样

据市住房和城乡建设局有关负 责人介绍,"十二五"期间,市委市政 府继续以完善城市功能为目标,逐年 分步实施一批基础设施项目。

继续加大中心城区路网改造力 度,解决路网不合理、道路老化等问 题。利用5年时间,改造37条老城区 道路,对群众反映强烈亟须改造的道 路、断头路等进行改造,优化路网结 构;提升骨干道路通告能力,翻修和 完善中州大道、八一大道、太清路等 中心城区主干道。

以拉大城市框架为目标,筹备建 设东外环路、中原大道等道路,东十 二路、东十五路等多条道路正在建 设,东外环路项目前期准备工作已开 始。下一步将加大行政、金融、商业等 单位和部门的入驻力度,建设一批高 品位的城市标志性建筑,如市行政服 务中心、市规划展览馆等项目,促进 东新区快速发展。

集中力量加快城中村、城乡结合 部村庄和产业集聚区内村庄改造。 预计3至5年基本完成建成城中村 和棚户区改造。目前文昌大道、周口

人民公园及周边、界牌街、主华园改 造项目、康湾城中村安置小区、韩营 城中村改造等项目正在推进中。通过 改造,将我市中心城区打造成空间布 局合理、基础设施完善、生态环境良 好、文化底蕴丰厚的现代化宜居城

加快中心城区供水管网的改造 提升。以国家南水北调工程周口受水 区建设为契机,计划配套建设周口水 厂两座,提高供水水质,力争 2015 年 中心城区公共供水能力达到20万立 方米/日, 供水管网覆盖率 100%,供 水水质水压稳定达标。

持续加大对市政公用设施建设 的投入。加快推进沙北污水处理厂 沙南污水处理厂一期升级改造和城 区配套污水管网建设进度,增强污水 处理能力,提高污水收集和处理率。 沙北污水处理厂将于今年年底投入 试运行, 城区配套污水管网工程 2013年完成主管网建设任务。加快 污水处理厂剩余污泥处置项目进度, 计划 2012 年年底前开工建设,2014 年建成投运,实现中心城区及周边县 (市) 污水处理厂剩余污泥全部无害 化处理,防止二次污染。到2015年, 所有城镇污水处理厂污泥全部实现 无害化处置,生活垃圾无害化处理率 达到80%,污水处理厂中水回用率达

推进沙颍河中心城区段综合治 理项目。以新建和改造沿河路网、绿 化亮化沿岸景观、加固防洪堤、整治 河道、连片改造开发沿河区域老城区 和棚户区为主要内容,形成交通、防 洪、城市产业、旅游、娱乐休闲为一体 的综合性生态观光产业带,打造城市 名片,提升城市品位。近期计划在东 新区和老城区接合处选取两公里河 段,先行实施作为起步。

实施中心城市带动战略,按照向 心布局、集群发展的要求,将周口中 心城区积极融入中原城市群。加快周 口东新区、经济技术开发区、港口物 流园区开发建设步伐。以建设区域性 中心城市为目标,强力推进产业结构 向高端发展,高标准改善交通条件, 使我市发展成为豫鲁皖苏结合部综 合交通枢纽和区域商贸物流中心。

■新闻链接

BT: 是英文 Build (建设)和 Transfer(移交)缩写,意即"建设-移交",是政府利用非政府资金来进 行基础非经营性设施建设项目的一 种融资模式。目前采用BT模式筹集 建设资金成了项目融资的一种新模

书、可行性研究、筹划报批等前期工 作,将项目融资和建设的特许权转 让给投资方 (依法注册成立的国有 或私有建筑企业),银行或其他金融 机构根据项目未来的收益情况对投 资方的经济等实力情况为项目提供 要对项目进行立项,完成项目建议 式投资合同,投资方组建BT项目公

司,投资方在建设期间行使业主职 能,对项目进行融资、建设,并承担 建设期间的风险。项目竣工后,按 BT 合同,投资方将完工验收合格的 项目移交给政府, 政府按约定总价 (或计量总价加上合理回报)按比例 式。政府根据当地社会和经济发展需 融资贷款,政府与投资方签订BT模 分期偿还投资方的融资和建设费 用。

